



做好新時代城市民族工作 促進各民族交往交流交融

—全國政協第二十一一次雙周協商座談會京召開

十三屆全國政協第二十一一次雙周協商座談會近日在京召開。委員們圍繞促進各民族嵌入式發展、引導各族群眾參與社區公共事務、支持少數民族貧困群眾外出就業、提高依法管理民族事務能力等建言資政。會上，中央統戰部、教育部、國家民委、公安部、人力資源和社會保障部有關負責同志對委員們提出的問題一一坦誠回應。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋強調，要全面貫徹中央民族工作會議精神，進一步做深、做實、做細城市民族工作，提升城市少數民族服務管理水平，讓城市更好接納少數民族群眾，讓少數民族群眾更好融入城市，不斷鑄牢中華民族共同體意識，促進各民族像石榴籽一樣緊緊抱在一起。

香港文匯報·人民政協專刊記者 任芳頌 北京報道

黨的十八大以來，各地各部門認真貫徹落實以習近平同志為核心的黨中央決策部署，不斷完善城市民族工作體制機制，提升城市民族事務治理現代化水平，積極創造各族群眾共居、共學、共事、共樂的社會條件，有力推動了城市民族工作發展，維護了民族團結和社會穩定。同時要看到，近年來城市民族工作情況越來越複雜，影響越來越大，任務越來越重，對城市治理體系和治理能力要求也越來越高。

一些委員建議，要進一步明確鼓勵少數民族群眾「進城」的政策導向，支持少數民族群眾跨區域、跨行業有序流動，保證進城少數民族群眾享受同等公共服務，在職業技能培訓、國家通用語言學習等方面提供必要幫助。要積極構建各民族相互嵌入式的社會結構和社區環境，鼓勵民族地區企業單位招收多民族員工，搭建形式多樣的交流平臺。要堅持法律面前人人平等，依法妥善處置涉及民族因素的矛盾糾紛。要加強普法宣傳和法律援助，引導各族群眾增強法律意識，自覺遵守國家法律和城市管理規定。要夯實基層基礎，堅持重心下移、力量下沉，健全區、街道、社區三級網絡，構建現代化城市民族事務治理體系。

新時代民族工作呈新特點

「現在城市少數民族群眾在反映訴求時，

從以往主要關注飲食習慣、宗教需求、殯葬安排問題，變為更普遍地關注就業、入學、居住等問題，新時代城市民族工作呈現出很多新特點。」全國政協委員、民宗委副主任羅黎明表示，各民族群眾的現實情況和利益訴求日益多元，城市和少數民族群眾之間雙向包容的程度越來越深，對依法管理民族事務能力的要求越來越高。「這既反映出近年來各地黨委、政府在城市民族工作方面取得很大成績，也反映出隨着國家發展進步和社會主要矛盾的轉化，群眾嚮往更美好生活，更重視自身的生產生活和發展問題。」羅黎明說。

全國政協委員、湖北省委統戰部部長爾肯江·吐拉洪也談到了當前的一些變化：「少數民族群眾對美好生活的期盼、新願望有了新的提升，例如，教育方面由『有學上』向『上好學』提升，就業方面由『有工作』向『好工作』轉變，精神文化生活也有了新的需求。」

全國政協委員、中央民族大學教授青覺認為，民族工作中沒有外人，也沒有旁觀者，不是「我們」和「你們」，而是「咱們」和「大家」。「凝聚感情是民族工作的首位任務，要引導各族人民相互學習、共同生活，



少數民族婦女跳起繡包舞。中新社

積極參與宣傳教育平台、交往交流平臺、聯絡互助平臺共建，着力實現各民族群眾的共情共融。」青覺表示。

讓民族群眾融入城市生活

伴隨着現代城市生活進程的加快，城市民族工作過程中難免遇到問題和挑戰，一些少數民族群眾不適應城市生活方式，一些城市的管理服務工作也不能完全適應形勢需要。對此，青覺表示，「落戶」是停留在一座城市，「融入」才是生活在一座城市，不能只注意到進城少數民族群眾所具有的勞務、經商、服務等經濟屬性，而忽視了他們的觀念、情感等社會屬性。「融入」的目標不僅是取得一個城市戶口，而是享受完全市民待遇，在價值觀念和生活方式上轉變接軌，在心靈上融入，成為真正的市民。

全國政協委員何成鋼建議，構建各民族相互嵌入式的社會結構和社區環境，要深化居住、教育、生產、經濟、文化五個方面的嵌入，促進各民族深度交往交流交融，鑄牢中華民族共同體意識。

廣州是中國最早的通商口岸之一，1,300

多年來，來自世界各地的商船抵達廣州後即泊船靠岸、往來貿易，依照中國法律和當地習俗辦事，和諧相處、交流交融。全國政協委員、廣東省伊斯蘭教協會會長王文傑說，廣東全省25萬穆斯林中，本地人口只有5萬，大量來自全國各地乃至世界各地的穆斯林，語言、禮儀、習俗各異，教派繁多，省伊斯蘭教協會倡導「泊船靠岸、入鄉隨俗」的理念，幫助外來信教群眾以包容的平和心態、和諧的處事方式、積極的工作態度融入本土生活，投身當地經濟社會建設。

保障少數民族群眾穩定就業

「我來自貧困程度深、脫貧難度大的直過民族聚居區西雙版納。我的家庭由8個民族組成。」全國政協委員張敏說，從實踐來看，要推動勞動力就地就近轉移：「遠距離勞務輸出綜合社會成本太大，少數民族務工群眾很難穩定就業、長期立足。應在民族地區城鎮做大適合當地特點的『就業水池』，將長期用工與季節性用工相結合，推動周邊少數民族群眾離土不離鄉在城鎮就業，更靈活、更便捷地融入城市生活。」

不久前，習近平總書記給雲南獨龍族群眾的回信引起少數民族同胞的熱烈反響。會上，全國政協委員、雲南省怒江傈僳族自治州副州長丁秀花說：「不同民族、不同風俗、不同語言、不同宗教信仰的群眾住在一起，在空間上推進了各民族交往交流交融。在這個過程中，促進就業尤為重要。」她建議把開展技術培訓、搭建就業平臺作為工作重點，對搬遷群眾進行全覆蓋培訓，對存在語言障礙的、有勞力無技術的群眾免費開展技能培訓，確保有勞動力家庭實現一人以上穩定就業，確保搬下來的群眾穩得住、有發展。

委員們表示，新時代城市民族工作的方向，就是要促進各民族更好交往交流交融，這是一個長期的自然的過程，需要保持定力、久久為功。作為政協委員，要發揮模範帶頭作用，更好地引導各族群眾，尊重差異、包容多樣、增進一體，通過各方面共同努力，讓城市更好接納少數民族群眾，讓少數民族群眾更好融入城市。

港茶界書畫界訪皖促文化交流



楊孫西(中)、張國良(左二)、安徽省政協港澳僑和外事委員會副主任吳志斌(右一)等在安徽茶園體驗採茶。香港文匯報安徽傳真

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者趙臣合肥報道)受安徽省政協邀請，由香港茶界、書畫界十餘名知名人士組成的「香港茶界書畫界安徽訪茶寫生交流團」，日前赴安徽進行為期5天的訪問。此次交流團由香港大紫荊勳賢、第十屆、十一屆全國政協常委、中國茶文化國際交流協會會長楊孫西先生，第十屆、十一屆全國政協委員、中國茶文化國際交流協會執行會長張國良先生帶隊，通過到安徽黃山等地採風、參觀與體驗徽茶製作、與安徽書畫名家交流等活動，進一步了解徽派文化的魅力，促進兩地文化交流與合作。

採風作品將在港展出

訪問期間，交流團受到安徽省政協副主席孫麗芳、黃山市政協副主席萬國慶等會見。安徽省政協副主席孫麗芳在會見交流團時表示，增進皖港兩地交流，文化是最好的溝通渠道。她介紹，這是安徽省政協首次組織香港茶界、書畫界人士前來訪茶寫生，希望通過這次交流，在增進兩地茶界、書畫界同仁互相了解的同時，還將將安徽的好山好水通過各位藝術家的創作對外傳播。

在與香港書畫家交流時，孫麗芳表示，是次交流建立了兩地文化互通的基礎，希望今後這樣的文化交流可以常態化。

本次交流團邀請了包括榮寶齋(香港)有限公司總經理周伯林、香港中文大學專業進修學院中國畫課程兼任導師吳樵六等十餘位香港知名藝術家參加。交流團首站到達安徽黃山，各書畫名家通過在古鎮早採茶、登黃山觀雲海奇觀、到謝裕大茶博園參訪與體驗徽茶製作等，汲取了諸多創作靈感。在合肥訪問期間，交流團成員與安徽省美協名譽主席張松、安徽省美協主席楊國新、安徽省書法藝術研究院院長李士傑等十多位安徽書畫名家交流創作經驗和體會。楊孫西介紹，大家在此次豐富的行程中收穫頗豐，更有幸看到了黃山奇觀雲海，激發了藝術家們諸多創作靈感，相信各位藝術家回港後會創作出很好的藝術作品。

楊孫西表示，安徽自古人文、歷史資源豐富，是文化大省，如今安徽省會合肥市又集聚高科技人才，成為全國發展最快的十大城市之一，未來皖港將有很多可以合作的空間。楊孫西說，今年是中華人民共和國成立70周年，值此值得紀念的年份，交流團與安徽省政協已達成共識，計劃於今年9月舉辦名家書畫精品展，屆時不僅展示此次交流團藝術家們安徽採風的作品，還將邀請安徽知名書畫家攜作品赴港參展。

夏寶龍：弘揚五四精神 勇當新時代弄潮兒

香港文匯報·人民政協專刊訊 全國政協機關近日召開以「青春心向黨，建功新時代」為主題的團員青年座談會。全國政協副主席兼秘書長夏寶龍強調，要深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，按照汪洋主席和全國政協黨組的部署要求，繼承和弘揚五四精神，勇當新時代的弄潮兒，為新時代人民政協事業貢獻青春和力量。

夏寶龍指出，機關團員青年欣逢新時代、立功正當時，要始終聽黨話、跟黨走，保持蓬勃朝氣、昂揚銳氣、浩然正氣，把增強

「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」落實到實際行動中。做新時代的弄潮兒，要滿懷愛國情、報國志，牢記初心和使命，把拳拳愛國之情、報國之志融入到具體工作中，做好分內之事，幹好本職工作。要富有上進心、創造力，既要經得起批評，也要經得起表揚，從實處用功、用實幹說話，以幹好工作的實效論英雄。要苦練真本領、硬功夫，在學中幹、在幹中學，切實把每一件事辦妥辦好。要樹立新標杆、新風尚，堅持做事先做人，堂堂正正、實實在在

在、規規矩矩，帶頭向形式主義、官僚主義宣戰，爭做模範、爭當標兵。

夏寶龍強調，共青團是黨的助手和後備軍，團的所有工作都要圍繞這一政治定位開展。機關黨組高度重視共青團工作，把團的工作放在機關工作全局來統一謀劃、部署推進。機關黨委要加強和改進對共青團工作的領導，及時研究有關問題。機關團委要切實強化責任擔當，加強對機關青年的思想政治引領，切實做好聯繫服務工作，廣泛動員機關青年建功新時代，用實幹書寫青春華章。

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者任芳頌北京報道)今年是中共中央發佈「五一口號」71周年。4月27日，北京市政協在通州區大運河森林公園舉行長走活動，市、區政協委員和機關幹部等400餘人以全程7公里的長走，紀念「五一口號」發佈，重溫多黨合作歷史，弘揚優良傳統。

1948年4月30日，中共中央發佈了「五一口號」，號召「各民主黨派、各人民團體、各社會賢達，迅速召開政治協商會議，討論並實現召集人民代表大會，成立民主聯合政府」。這成為創立人民政協、建立新中國的動員令，為中國共產黨與各民主黨派合作共事、協商建國奠定了重要基礎。

京政協舉辦紀念「五一口號」發佈71周年春天長走活動

委員們表示，今年是中華人民共和國成立70周年，也是人民政協成立70周年。通過長走追思歷史，不忘合作初心，可以進一步夯實團結合作的共同思想政治基礎。作為政協委員，我們要在習近平新時代中國特色社會主義思想的指引下，切實把提質增效貫穿履職全過程和各方面，推動人民政協事業展現新氣象、實現新作為、譜寫新篇章。



北京市、區政協委員和機關幹部等400餘人參加長走活動。資料圖片

貴州「百千萬」大數據平台啟動助力脫貧攻堅

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者周亞明貴陽報道)一項由中國電信貴州公司開發建設、專門服務於貴州省政協脫貧攻堅「百千萬行動」的大數據公益平台近日在貴陽啟動，將有效促進農業產業向數字化、智慧化轉型，實現農業產業升級，最終實現貧困地區產銷無縫對接。

「百千萬」大數據公益平台以「政協搭台、市場運作、企業主導、社團助推、萬眾參與」為理念，利用網絡信息應用能力、

行業資源和多種新技術、新業務的應用，把消費端和生產端緊密連接起來，建立「統一品牌、統一推廣、統一標準、統一結算、統一物流」一站式服務的大數據公益平台，農商互聯O2O+F2C平台。

貴州省政協副主席任湘生表示，「百千萬」大數據公益平台是一個大數據與脫貧攻堅深度融合、與農村產業革命相互促進、與鄉村振興有機銜接的互聯網運營平台。平台的上線運行，是「探索建立穩定脫貧長效機

制，強化產業扶貧，組織消費扶貧」的創新實踐，將促進「百千萬行動」更加規範化、標準化和智能化，進一步提高政協參與脫貧攻堅的質量水平和工作效率。

據悉，貴州省政協「百千萬行動」自去年7月啟動，至去年底，全省各級政協共有722名主席、副主席掛幫673個鄉鎮，2,155家企業幫扶2,206個貧困村，14,117名委員結對48,990戶貧困戶，共協調投入幫扶資金43.6億元，帶動7.44萬貧困群眾當年脫貧。